

Уфа и Самара: контакты регионов. К постановке проблемы

Одной из интереснейших, но абсолютно неизученных в российской историографии, является тема контактов (экономических, культурных, личных и т.д.) между регионами, крупными городами. В данной статье мы в самых общих чертах попытаемся показать все многообразие существовавших контактов двух соседних губернских центров - Уфы и Самары, Самарского края и Уфимской губернии, Башкирии, современной Республики Башкортостан. В исторической, краеведческой литературе связи Самары и Уфы специально никем не изучались, кроме одной статьи о проникновении самарского капитала в сельское хозяйство Уфимской губернии (1).

Два соседних обширных и во многом схожих региона были связаны между собой с древнейших времен. Практически одновременно, в конце XVI в. возникают и оба наших города - Самара и Уфа (2). Восточные районы Самарской области некогда тоже заселяли башкиры, иногда, во время своих мятежей, угрожавшие и Самаре. Например, в 1708 г. восставшие башкиры действовали вблизи Самары, Билярска, Сергиевска (3). Самара была опорным пунктом знаменитой Оренбургской экспедиции И.К. Кириллова, сыгравшей исключительную роль в судьбах не только Урало-Поволжского края, но и всей России. Уфимские казаки, вместе с самарскими, составили ядро образованного в середине XVII в. Оренбургского казачьего войска (4).

Особое место в судьбах наших регионов играет замечательный русский писатель С.Т. Аксаков и семья Аксаковых, чьи исторические корни связаны со Средним Поволжьем. Брат писателя Николай Тимофеевич имел (совместно с Сергеем) в Ставропольском уезде Самарской губернии село Вишенки (Куроедово) - 2700 дес. земли, а младший брат Аркадий Тимофеевич владел землей в Бугурусланском уезде, где одно время был уездным предводителем дворянства (5).

Отдельно нужно сказать о сыне писателя Григории Сергеевиче Аксакове. С 1861 по 1867 г. он являлся гражданским губернатором сначала Оренбургской губернии (административный центр - Уфа), а в 1865-м году, после возникновения отдельной Уфимской губернии, стал ее первым губернатором. Отмена крепостного права, ликвидация кантонной системы, создание органов управления, реформы и многие, многие иные важнейшие события времени прошли через его руки. В 1867 г.

Григорий Сергеевич становится Самарским губернатором. Здесь же он в разные годы был вице-губернатором, губернским предводителем дворянства (6).

С Самарским краем были связаны и многие из окружения Аксаковых, их родственников и друзей; Мертваго, Дурасовы, Кротково. Имение последних - село Кроткова (Архангельское или Алексеево) находилось в 25 верстах к северу от Похвистнева (7).

Обе наши губернии были по преимуществу аграрными регионами. Самарский край сыграл большую роль в заселении Башкирии, освоении ее природных богатств. В XVIII в. многие помещики Среднего Поволжья приобретают землю в Оренбургской губернии и переводят сюда крепостных. К концу XVIII в. в число крупнейших землевладельцев Башкирии входили Тимашевы, Левашовы, Куроедов, Осоргин, Аксаковы, Зубовы, Самарины, Обуховы. Крестьяне из разных уездов Симбирской губернии (один из основных центров выхода), в том числе Ставропольского, стали первопоселенцами многих сел и деревень Башкирии (8).

Большое количество крестьян из Среднего Поволжья куплено владельцам многочисленных, возникших в середине XVIII в., уральских горных заводов. Основу населения Богоявленского, Преображенского, Архангельского медеплавильных заводов, принадлежавших знаменитой компании Твердышева и Мясникова, составили крестьяне 3-х сел Симбирского уезда - Архангельского (куплено 236 душ мужского пола), Воскресенского (648), Никольского (522). Кроме того, в 1752-1765 гг. были приобретены крестьяне в Ставропольском уезде (9).

Имеются факты и обратного переселения крестьян в Самарскую губернию. Например, в конце XVIII в. мордва из небольшой деревушки (20 дворов), где ныне раскинулось большое русское село Дуван (северо-восток Башкортостана), по окончании арендного договора с башкирами уехала "в Оренбургский уезд, а большая часть - в Бугурусланский" (10). Крупный помещик Бирского уезда, тайный советник Жадовский в предреформенные годы перевел из тамошней д. Анастасьево 27 крестьян на хутор Анастасьин Новоузенского уезда (11).

Массовый характер приняло переселение крестьян из Самарской губернии в Уфимскую в конце XIX - в начале XX вв. В литературе приводятся разные данные о количестве переселившихся самарских крестьян в Башкирию (3045 душ (12) или 10929 чел. (13)). Оседали переселенцы в основном в лесостепных южных уездах, где возникли поселки с названиями типа Ново-Самарка (Васильевская волость Белебеевского уезда).

Есть и такой любопытный факт из жизни крестьянства. В начале 1906 г. крестьяне русского села Тастуба Златоустовского уезда пожертвовали 700 пудов хлеба на помощь пострадавшим от голода. "Означенный хлеб, - сообщалось в газете, - будет отправлен в город Самару в распоряжение Самарского Уездного Комитета общеземской организации помощи голодающим" (14).

Переломным во взаимоотношениях наших городов и губерний стал рубеж 80-90-х гг. XIX в. В 1885 г. началось строительство Самаро-Златоустовской железной дороги, а в 1888 г. открылось движение между Самарой и Уфой. Если до этого основные экономические, культурные связи Уфы приходились на Казань, то с этого времени Самара постепенно занимает ведущие позиции.

Особую роль в строительстве Самаро-Златоустовской железной дороги и судьбах наших губерний сыграл уфимский городской голова с 1874 по 1886 гг. Дмитрий Семенович Волков (1837-1900). Буквально сразу после избрания на должность, он начал агитацию за проведение железной дороги, возбуждал различные ходатайства. В 1880 г. он издал записку о строительстве железной дороги через Самару-Уфу-Златоуст, а не через Казань-Сарапул-Екатеринбург, в чем его поддержал съезд горнозаводчиков Урала. Волков вел оживленную полемику со сторонниками северного варианта (через Нижний - Казань), в Самаре поднимал общественность, предпринимателей. В 1881 г. в Петербург была направлена объединенная депутация от Уфы и Самары и в 1882 г. кабинет министров России принял самаро-уфимский вариант, ассигновав 150 тыс. руб. на изыскательские работы (15).

Приход железной дороги буквально перевернул жизнь Уфы. Город стал бурно развиваться как крупный торгово-промышленный центр Южного Урала. Экономические связи (вывоз хлеба, леса, продукции горных заводов) переориентировались с речного транспорта на железнодорожный.

Численность населения Уфы быстро возрастала: в 1897 г. - около 50 тыс. чел., к 1917 г. - более 100 тысяч. По переписи 1897 г. переселенцы из других губерний составили около 30% горожан - 13932 чел., из которых 1608 чел. прибыло из Самарской губернии (3-е место после Вятской и Казанской) (16). Отдельные выходы из Самарской губернии оседали и в иных торгово-промышленных центрах Уфимской губернии, как, например, приказчик Абызяр Юнусов, поселившийся с семьей в селе Дюртюли на р. Белой (17).

Связи Самары и Уфы стали неразрывными. Уфимская губер-

ния входила в Самарский почтово-телеграфный округ. Немалый интерес проявляли уфимцы к самарским газетам. По данным подписки за 1892 г. "Самарский вестник" выписывали в соседней губернии 24 экземпляра. Он уступал лишь казанскому "Волжскому вестнику". С 1891 г. Уфимская городская общественная библиотека подписалась на "Самарский вестник" (18).

Информация из Самары из номера в номер печаталась на страницах долгое время единственной в Уфе газеты - "Уфимских губернских ведомостей". Так, в номере от 16 марта 1899 г. управляющий акцизными сборами Самарской губернии объявлял, что в текущем году предполагается "приступить к постройке казенных винных складов, жилых домов и служб при них в гг. Бузулуке, Николаевске" и приглашал желающих принять участие в торгах на подряд. А в номере от 23 марта 1899 г. судебный пристав Самарского окружного суда Кашпиров (Троицкая, 115) объявляет о продаже усадебного места купца Прокофия Григорьевича Зайцева в с. Балакове.

Кроме подобной официальной информации, "Уфимские губернские ведомости" знакомили читателей и с жизнью самой Самары. Например, 2 ноября 1899 г. помещена информация Российского Телеграфного Агентства о том, что Самарская дума "постановила уступить бесплатное место при реке Самарке под бухту, устраиваемую министерством путей, при условии поступления половины сбора за стоянку судов в пользу города".

Можно лишь предположить о степени взаимопроникновения торгово-промышленных капиталов обеих губерний. Известно лишь о скупке самарскими купцами-мукомолами земель в Уфимской губернии. Кстати, именно известный самарский купец Антон Николаевич Шихобалов в 1901 г. купил за недоимки основную часть знаменитого Надежинского имения Аксаковых в Белебеевском уезде у Сергея Григорьевича (19).

Любопытным образом подобных экономических связей наших регионов является следующий пример. Самарским историкам хорошо известно имя Юрия Федоровича Самарина, соратника знаменитого губернатора К.К. Грота в деле освобождения крестьян от крепостной зависимости, автора первоначального текста Манифеста 19 февраля 1861 г (20).

А в 1883 г. его брат действительный статский советник Николай Федорович Самарин приобрел более 12000 дес. земли в среднем течении реки Уфы, в Бирском уезде - так называемую Белоключевскую лесную дачу. Вообще род Самариных был связан с Уфимской губернией, у них к юго-западу от Уфы было поместье с крепостными, где осталась небольшая деревня Самарино.

История же покупки Н.Ф. Самариным Белоключевской лесной дачи во многом загадочна. Ведь купил землю он “у жены действительного статского советника Екатерины Николаевны Самариной” за 90 тысяч рублей, а через шесть лет, в 1889 г. продал это имение купцу Сахарову всего за 40000 руб. (21). И это в условиях непрерывного роста цен на землю в крае. Кем приходилась Екатерина Николаевна Николаю Федоровичу - женой, родственницей? Какая-то семейная тайна скрыта за этими цифрами. Нам не удалось вспомнить, когда она стала владелицей этого обширного имения (где-то в начале 80-х гг.). С 1872 г. земля принадлежала майору Николаю Александровичу Рахманову, который подарил, завещал (?) поместье. Кстати, именно в Белом Ключе в 1880-1882 гг. существовала небольшая колония толстовцев, возглавляемая Виктором Васильевичем Еропкиным, позднее основавших самую знаменитую из подобных колоний - “Криницу” под Новороссийском (22).

Но связи с Самарой на этом не кончаются. В 1907 г. в Белом Ключе (ныне Красный Ключ), на базе существовавшего древесно-массного завода, строится 1-я в крае бумажная фабрика, одно из крупнейших и современных для того времени производств. И владельцами ее были самарцы - потомственный почетный гражданин Константин Иванович Курлин (собственный дом на Казанской улице) и коллежский асессор Михаил Семенович Афанасьев (свой дом по Вознесенской ул.). Строитель и первый заведующий бумажной фабрикой, инженер-технолог Цезарь Альбинович Томкевич получил доверенность от хозяев в конторе самарского нотариуса Евдокима Осиповича Юрина на Алексеевской площади, дом 708 (23).

По данным на 1913 г. бумажная фабрика в Белом Ключе принадлежала уже администрации по делам Варвары Акимовны Курлиной и Николая Александровича Болотина (24). В 1917 г. владельцами предприятия стали Альберт Карлович Энкель и Петр Исаакович Кастелян (25).

Или возьмем такую интереснейшую сторону контактов Уфы и Самары как судьбы замечательных людей, писателей, общественных деятелей. Кроме упоминавшихся Аксаковых, вспомним археолога профессора В.В. Гольмстен, которая еще в 1911-1912 гг. производила раскопки на территории города Уфы, часть ее находок до сих пор хранится в фондах нашего музея.

Можно назвать еще одно, почти забытое имя. С 1883 по 1891 гг. в мордовских деревнях Самарской губернии Старо-Бысовка и Старая Бинарадка учительствовал ученик Н.И. Ильминского, автор первого мордовского (эрзя) букваря Авксентий Филипович Юртов. Потом он уехал в Уфимскую губернию, принял сан

и до самой смерти в 1916 г. служил священником церкви села Андреевки под Уфой. Потомки его до сих пор живут в тех местах (26).

Многokrатно бывал в Самаре лидер башкирского национального движения, глава первой Башкирской республики, а впоследствии видный ученый востоковед Ахмет-Заки Валидов. Первый раз он посетил Самару в 1908 г., когда, покинув отцовский дом, через Оренбург отправился в Астрахань и Казань на учебу. В Самаре он встретился с издателем журнала "Иктисад" Фатихом Муртазиным, "интеллигентным и обаятельным человеком. Мы с ним совершенно откровенно говорили о жизни нашего народа". Все последующие годы Валидов ездил домой из Казани паромом в Самару, оттуда по железной дороге до станции Шафраново. В 1912 г. Валидов, уже автор нашумевшего исторического исследования о тюрко-татарах, три дня гостил в Самаре у казаха Алихана Букейхана, служившего в Самарском банке, встречался с другими самарцами из числа мусульман. В 1917 г. пути Валидова в Ташкент и Петроград, Москву, Уфу, Оренбург непременно пролегали через Самару (27).

Неразрывно были связаны Уфа и Самара во время бурных событий революции и гражданской войны. Минувя контакты революционеров, заметим, что в 1917 г. из Самары перебрасывались войска в Белебей (май) и Уфу (сентябрь) на подавление погромов среди солдат местных гарнизонов. Под влиянием Самарского союза эвакуированных офицеров и рядовых, аналогичный союз был создан в Уфе в конце июня, хотя через месяц леворадикальные полковые комитеты добились его запрета.

В мае 1918 г. уфимские красногвардейцы во главе с М. Кадомцевым участвовали в подавлении антибольшевистского восстания в Самаре и в борьбе с чехо-словаками. Именно под Самарой уфимский отряд красных был наголову разбит, а сам М. Кадомцев погиб.

Уфа входила в состав территории Самарского правительства КОМУЧа, а местным уполномоченным был В.П. Гиневский. Тогда же в июле 1918 г. из уфимских железнодорожников был создан добровольческий батальон Народной Армии, в котором служили и некоторые самарские железнодорожники. Во время боев за Самару в сентябре-октябре 1918 г. уфимские добровольцы сражались в составе частей В.О. Каппеля. Уфа стала последней резиденцией правительства КОМУЧа.

Можно вспомнить и многие другие исторические события, замечательных людей, явления из жизни театра, культуры, связывающие наши города - Уфу и Самару. Большой интерес пред-

ставляет поиск документов в местных архивохранилищах и библиотеках по истории соседнего региона. Так, например, в уфимском архиве хранятся дела "О передаче дел в Самару. 1851 г." (28) и "Самарского губернского по крестьянским делам присутствия" (29).

Примечания

1. Клейм Н.Л., Тагирова Н.Ф. На рубеже веков.
2. См., напр.: Буканова Р.Г. Города и городское население Башкирии в XVI-XVII вв. Уфа, 1993.
3. Акманов И.Г. Башкирия в составе Российского государства в XVII - первой половине XVIII века. Свердловск, 1991. С.893
4. Гвоздикова И.М. Уфимские казаки //Башкирский край. Вып. 3. Уфа, 1993. С.15.
5. Гудков Г.Ф., Гудкова З.И. С.Т. Аксаков. Семья и окружение //Краеведческие очерки. Уфа, 1991. С.94, 99.
6. См. там же. С.116-123.
7. Там же. С. 35-36, 175-178, 196-197.
8. Рахматуллин У.Х. Население Башкирии в XVII-XVIII вв. М., 1988. С.66, 107-108, 115.
9. Курмаев В.Н. Богоявленский медеплавильный завод в 1752-1785 гг. //Башкирский край. Вып. 3. С. 44-45.
10. Касимовский В. Исторические очерки о Дуване (1868г, 1877 г.). Месягутово, 1991. С.3.
11. ЦГИА РБ. Ф.И.-10. Оп. 1. Д.231. Л. 1об.
12. Усманов Х.Ф. Развитие капитализма в сельском хозяйстве Башкирии в переформенный период. М., 1981. С.74.
13. Даишев С.И., Смыков Ю.И. Миграционное движение в Среднем Поволжье в период капитализма (60-90-е гг. XIX в.)// Социально-экономическое развитие и классовая борьба на Южном Урале и в Среднем Поволжье (дореволюционный период). Уфа, 1988. С.57.
14. Уфимские губернские ведомости. Часть неофициальная. 1906. 22 февраля.
15. См. также: Латыпова В.В. Уфимский городской голова Д.С. Волков //Одиннадцатые Бирюковские чтения. Тезисы докладов. Шадринск, 1994. С.84-85.
16. Васильев С.М. Переформенная Уфа. Из истории феодализма и капитализма в Башкирии. Уфа, 1971. С. 191.
17. ЦГИА РФ. Ф.Р-473. Оп. 1. Д.310.
18. Коновалов Д.П. Что читали, что выписывали... //Башкирский край. Вып. 1. Уфа, 1991. С. 55.
19. См.: Тагирова Н.Ф. История уфимского имения Аксаковых в эпоху капитализма //Башкирский край. Вып. 2. Уфа, 1992. С. 44.

20. См.: Самарская летопись. Книга вторая. Самара, 1993. С. 9-12.
21. ЦГИА РБ. Ф.И-132. Оп. 1. Д. 1246.
22. См.: Советская Башкирия. 1992. 29 января.
23. ЦГИА РБ. Ф.И-9. Оп. 1. Д. 764. Л.1-2.
24. Уральский торгово-промышленный адрес-календарь на 1913 г. Год 15-й. Пермь, (1913). С. 177.
25. ЦГИА РБ. Ф.Р-473. Оп. 1. Д. 292.
26. Мугаттаров Г.С. "Мода - по-мордовски "земля" //Башкирский край. Вып. 1. С. 65-66 и др.
27. Си.: Заки Валиди Тоған. Воспоминания: Книга 1. Уфа, 1994. С. 74-75, 86-92, 102-104, 121, 127, 131, 173 др.
28. ЦГИА РБ. Ф.И-350. Оп. 2. Д. 31.
29. Там же. Ф.И-2. Оп. 1. Д. 14367.